

Diario de Burgos

Año XLVII Núm. 19.434-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Martes 17 de Agosto de 1937.

Nuestras valientes tropas han continuado brillantemente su avance en el frente de Santander, causando grandes bajas al enemigo

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 16 de Agosto de 1937:

Ejército del Norte

Frentes de Vizcaya y León: Sin novedad.

Frente de Asturias: En la madrugada de hoy, en uno de los sectores intentó el enemigo un ataque que fue energicamente rechazado, causándose muchas bajas.

Frente de Santander: En el día de hoy ha continuado brillantemente nuestro avance. Las magníficas y valientes tropas legionarias, venciendo la resistencia del enemigo al que han causado numerosísimas bajas, han ocupado Arija. La Población y el puerto del Escudo, habiendo rebasado este último en dirección al Norte y encontrándose, a la hora de cerrar este Boletín, a más de 2 kilómetros a vanguardia del puerto.

En la operación han cogido seis carros de combate rusos y una gran cantidad de material diverso, habiendo hecho 675 prisioneros.

Las demás fuerzas, con igual impetu, han ocupado Monte Castro, la importante e industriosa ciudad de Reinosa con todos los establecimientos y talleres de la Constructora Naval, los pueblos de los Carabeos, Barruelo Chico, San Andrés, Arroyal, Zuano, Zara, Salces, Fontibre, La Mina, Fresno del Río, Fontechas, Arandillos, alturas del vértice del Guariza, Peñas de Abrejón, Roquero, El Rabuso, Las Trancas, cota 1.050 y otras posiciones.

También estas fuerzas han causado numerosas bajas al enemigo, cogiéndole unos 600 prisioneros, 19 baterías de distintos calibres, cinco carros de asalto y mucho material que se está recogiendo y clasificando.

La derrota del enemigo ha sido grandísima, pues, al estrangular la bolsa con todas las fuerzas rojas que en ella había y que se elevaban a más de veinte batallones, los componentes de estos han sido muertos, heridos o prisioneros se encuentran copados por nuestras fuerzas que irán limpando esta zona.

El número de pueblos de dicha bolsa, que han pasado a nuestro poder, excede de veinte.

Las poblaciones reciben a nuestras fuerzas con extraordinaria alegría, especialmente en Reinosa donde había mucha población civil, entre ella gran número de obreros de la Constructora Naval, que con gran entusiasmo aclamaron a nuestras tropas y que están dispuestas a trabajar inmediatamente.

La fábrica, en la que se hallaban en construcción 40 cañones, podrá funcionar en un plazo breve.

Debe ser destacada la brillante actuación de las fuerzas legionarias que con pericia y arrojo sin igual han conseguido todos sus objetivos en los que el enemigo estaba fuertemente atrincherado.

Ejército del Centro

Sin novedades dignas de mención.

Ejército del Sur

En algunos sectores los tiradores acostumbrados.

Actividad de la aviación

En el aire, nuestros aviones han derribado a tres enemigos en el frente de Santander, los tres tipo "Bois".

La aviación enemiga, incapaz de luchar con la nuestra, ha vuelto hoy a su criminal tarea de bombardear algunas poblaciones de nuestra retaguardia, sin objetivo militar alguno. En Valladolid ha matado a una mujer y herido a otras tres y a dos hombres. En Palencia han resultado muertos un niño y dos mujeres y heridas otras varias personas, entre ellas cuatro prisioneros enemigos de un grupo que en el momento del bombardeo era conducido a la estación del ferrocarril para embarcarlo.

Salamanca 16 de Agosto de 1937. II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

El medio millón de combatientes del Generalísimo Franco crea, impone y defiende en el frente de batalla el espíritu de la Nueva España.

Veinte millones de españoles que tienen fe en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España una, grande y libre.

Es un herido

Estamos muy holgadamente sentados en el café o en el paseo y hablando tranquilamente con nuestros amigos. Nuestras primeras palabras son, como es natural, dedicadas a comentar la gran epopeya que está escribiendo nuestra amada España. Ensalzamos como se merecen la inteligencia y altos dotes en estrategia, táctica y mando de nuestros generales. Nos hacemos larguas delatoras indómito y arrullador de nuestros soldados del heroísmo de ciudades cien veces inmortales como Toledo, Oviedo, Huesca, Teruel, etc., y casualmente pasa un solitario herido que va andando despacio, muy despacio y con ayuda de unos bastones; ese herido busca lugar donde sentarse, para reposar de su fatiga y reposar sus energías.

Muy amablemente, nosotros dirigimos una mirada compasiva al desgraciado que acaba de entrar y después giramos la vista en busca de un lugar vacío y si lo encontramos, indicamos con la mano señalando un sitio y le decimos, allá, al fondo, hay una silla. El herido se dirige pesadamente al lugar señalado despacio, pero el herido busca lugar donde sentarse, para reposar de su fatiga y reposar sus energías.

Pues bien, el que acaba de pasar es un héroe; es el esposo de la Gloria; es el embajador de este Ejército que tanto admiramos y que tanto alabamos; es el que viene a pedirnos cuenta de nuestros actos, a fiscalizar nuestra actuación; es el más alto Español.

Con gran orgullo, y sintiéndonos muy honrados, hemos de evitar que los heridos den un solo paso que les cause fatiga, cuando está en nuestras manos el dejárselo tan alto y fuerte con tipo de gallito y mira cómo está, apenas puede evitar cediendo nuestro lugar en donde andar, pero la juventud todo lo resiste y, si esto no causa molestia, mejor y dentro de cuatro días habrá recuperado sus fuerzas y estará tan fuerte como antes. Y ya está.

Pues no, señoras, no está; en estos momentos acabamos de cometer no solamente una falta de lesa patria, sino de la humanidad. ¿Sabéis quién es el que y la Patria no dirán, has cumplido con acabar de pasar? Un HOMBRE, así con mayúsculas; un hombre que ha dejado la tranquilidad y el bienestar de su ho-

Francisco Rey

Franco orientará la política agrícola en sentido protector de la agricultura y de la ganadería.

El criminal proceder de los rojos

Miaja ha obtenido del Gobierno de Valencia autorización para emplear gases

LA ESPAÑA NACIONAL, QUE NO SERÁ LA PRIMERA EN EMPLEARLOS, ESTA PREVENIDA PARA CONTESTAR CON CRECES A UNA AGRESIÓN DE ESTE GÉNERO

SALAMANCA.—Llegan de París noticias de que Miaja ha conseguido autorización para emplear gases.

La maniobra está preparada para que el llamado Gobierno de Valencia simule el ignorarlo, dando al hecho un aspecto de iniciativa particular de Miaja.

Estamos preparados. La España nacional no será la primera en emplear estos agresivos, pero está prevenida para contestar con creces a una agresión de este género.

Obrero español: Tu máxima protección y garantía solo puedes encontrarla en un Estado fuerte y nacional, porque éste, que te tiene a ti por base, te necesita alegre, fuerte y sano.

Nuevo aviso a los padres y tutores de los niños evacuados a Morella (Méjico)

Merced a las activas gestiones llevadas a cabo por la Cruz Roja Nacional y por mediación del Comité de la Cruz Roja Internacional, las condiciones en que viven los niños españoles en aquel país han mejorado y se han corregido algunas deficiencias respecto a su alojamiento y alimentación.

La Cruz Roja nacional se complacé del resultado de su intervención y de la ayuda del Comité de Ginebra y, a cierre su invitación a los padres y tutores que tengan a sus hijos o pugilios en Méjico enviados allí por los marxistas, para que dirijan sus peticiones de repatriación al señor conde de Villaverde, presidente de la Cruz Roja nacional Burgos, quien les dará el debido curso.

Franco Imperator Hymillimys Tabellarius Las memorias íntimas y secretas de Azaña obran en poder de los nacionales

Los que pasan a la historia

EL SOLISTA Y EL MOSCARDÓN

ABORRECE A TODOS LOS QUE LE ROLEAN, MENOS A CASARES QUIROGA

SALAMANCA.—Se encuentran en poder de los nacionales tres volúmenes de las memorias íntimas y secretas de Manuel Azaña. Se trata de un curioso documento para la historia de la República. Su conocimiento causaría verdadera sensación, pues permite conocer, sin atenuaciones, la figura de Azaña. De lo más interesante es su concepto de las demás figuras republicanas, a las que aborrece, y entre los que figuran Indalecio Prieto, Martínez Barrio, Albornoz, Besteiro, Fernando de los Ríos, Marcelino Domingo, Maura, etc. Cuantas figuras le rodean el mejor pésimo concepto.

La única excepción es Casares Quiroga, al que, según la narración, consigue Azaña en la enfermedad que lo produjo el indulto del ilustre general Santander.

La autenticidad de las memorias es indiscutible, pues están escritas de puño y letra del propio Azaña.

Conrado Blanco en Manila

MANILA 16 (17 h).—Con indescriptible entusiasmo y ante inmenso público y autoridades, civiles y eclesiásticas, celebró anoche el poeta burgalés Conrado Blanco, en el Casino Español, la primera conferencia promocional, siendo ovacionado clamorosamente en el transcurso de la conferencia, especialmente cuando en la narración del tema dedicó un homenaje a Navarra. Fue un éxito rotundo, despidiéndose el patriotismo entre la colonia. La segunda conferencia será el próximo domingo, anticipándose un formidable éxito por el interés demostrado por el público en general. Después de la segunda conferencia en Manila, recorrerá Cebú, Ililio, Norte y Sur y Luzón.

ALEZOFILO

F. E. T. y de las J. O. N. S.

Español! Saluda siempre con la mano en alto.

Cada vez que así saludas confiesas tu amor a España, tu fe en el nuevo Estado, tu adhesión al Caudillo, la firmeza de tu convicción de que nuestra Patria es ya una, grande y libre y ello de un modo categóricamente definitivo.

Español! saluda siempre con la mano en alto.

La situación

En el frente de Santander

Creyeron los rojos que con su desesperado ataque a Brunete habían paralizado nuestra ofensiva del norte, y las operaciones llevadas a cabo en el sector de Teruel les afirmaban en esa creencia, tanto que hasta en los últimos ataques que dieron por Asturias parece que tomaron parte algunos batallones santanderinos.

Ya habrán salido de su error. La iniciativa ha vuelto a nuestras manos y la cordillera cantábrica retorna a ser teatro de operaciones.

Mayores cotas aún que en Vizcaya se encuentran en la divisoria entre las provincias de Burgos y Santander. Puerto, como el del Escudo, en el que la mayor parte del año las nubes pegadas al techo hacen muy peligroso su paso, por la total invisibilidad de sus múltiples revueltas. Más a la izquierda, hacia Reinosa, la sierra se extiende y el escalamiento a la meseta se ensancha.

Por ahí, después de una intensa preparación artillera y de aviación en toda la línea, para ocultar el verdadero punto de ataque, han irrumpido nuestras tropas en tres direcciones principales: hacia Reinosa, desde Barruelo, por la izquierda; hacia Arija, por Cilleruelo de Bezana, en el centro, y desde Soncille, de frente contra la cordillera, a la derecha.

La ofensiva ha sido impetuosa y arrolladora. En menos de tres días ha quedado deshecha la defensa roja acumulada en este sector, y tal ha sido la rapidez y energía con que han actuado nuestros soldados y el desconcierto que sus maniobras combinadas les ha causado, que han perdido cañones, carros de asalto y material de todas clases y los prisioneros se cuantan por centenares.

En Reinosa, ciudad que no sabemos por qué razón había elegido "La Constructora Naval" para instalar en ella su factoría de construcción de cañones, planchas de blindaje y proyectiles, ha-

bián concentrado los rojos potentes medios de defensa, con los obreros de aquellos talleres y los mineros huidos de Burgos.

Representaba esta ciudad para Santander un papel análogo al de Irún respecto a San Sebastián. Ha caído, como aquél, pero con la diferencia de que no se les ha dado tiempo a desarrollar sus instintos destructores, y las fábricas han pasado a nuestras manos casi intactas.

Un terreno abierto y descendente hasta la costa y una magnífica y recta carretera a Torrelavega, se presenta desde Reinosa ante nuestras columnas.

Por la derecha, el abrupto escalamiento al principio de la guerra defendió el famoso exgobernador de Burgos Villarías, con sus partidas de expresidentes de El Dueso, mostrándose insolente, sembrado de trincheras y alambradas. Nuestras tropas ambistaron las alturas de La Magdalena que por la derecha dominan El Escudo, y entraron en las fortificaciones, que encontraron guarneidas por cadáveres. Con esto, toda la defensa de la cordillera se ha derrumbado, y la Vega de Pas se ofrece uberrima y sonriente, recordada por la carretera directa de Burgos a Santander.

Las columnas del centro y de la izquierda, rebasando sus objetivos, han marchado al encuentro, que se ha efectuado en el que algún día será el pantano del Ebro, donde se encuentra Arija, último pueblo burgalés, con su fábrica "La Cristalería Española" y sus operarios marxistas, cerrando el entrante santanderino entre las provincias de Burgos y Palencia, en el interior del cual han debido de quedar encerrados varios batallones rojos que tendrán que rendirse con todo el armamento y material de que dispongan.

La iniciación de estas operaciones no ha podido ser más brillante, ni mayor el efecto conseguido en tres días.

PARA BELLUM

COMENTARIO

UNA PAZ ARMADA

En la retaguardia roja se ha iniciado mejor diríamos se ha reanudado—ya una guerra larvada. Los dos bandos, aparecen claramente delimitados: de un lado los comunistas, el P. S. U. C. y—lo que es curioso—el ala que fué antaño mentor del socialismo español, el grupo Negrín-Prieto; del otro lado, el ala izquierda del partido socialista, con su sindical U. G. T. acudillada por Largo Caballero, y los anarquistas.

Es curiosa esta agrupación de fuerzas, esta polarización hacia la izquierda. Priezo, que representó la tendencia centro o moderada del socialismo, es hoy un sujeto stalinista; y Largo Caballero ha reabrido ya el campo del marxino ortodoxo y se abraza con sus naturales adversarios ideológicos, los anarquistas. Quienes pudieren abrigar un día esa esperanza de retroceso o, cuando menos, de estancamiento en el proceso revolucionario español, habrán sufrido ya una desilusión: la derecha revolucionaria española—valga la frase—es el puro comunismo moscovita. La posibilidad de una República avanzada, socializante si se quiere, pero sin salirse del cuadro democrático, es un imposible absoluto en la España roja.

El bando stalinista y el bando oponente se hallan armados. Los stalinistas tienen a su lado los más destacados jefes militares rojos, gran parte de la brigada internacional y las fuerzas de asalto. Sus elementos suman las fuerzas sindicales, los elementos de acción de las juventudes libertarias y las unidades que guarnecen el frente de Aragón.

En cuanto a prensa, el grupo Negrín-Coromora cuenta con "Socialista", "Adelante" y "Las Noticias", entre otras publicaciones y el grupo aragonés Largo Caballero, con "Solidaridad Obrera", "C. N. T.", "Claridad" y "Nósotros".

El putsch anarquista de Mayo terminó con una paz sin victoria. No se realizó a fondo un desarme de los anarquistas y el "Gobierno" tuvo incluso que pactar con ellos un canje de prisioneros.

La persecución de los anarquistas desde entonces no ha cesado. Se decreta la supresión de periódicos anarquistas; desaparecen los militantes de este partido y se narran cosas horribles de la cárcel clandestina marxista de Santa Ursula. Y el cuadro general de la retaguardia roja es cada vez más ruso. El ceremonial de la España roja es hoy soviético. La imaginaria soviética—estrellas, hachas y martillos—es más copiosa y está más difundida que la anarquista.

Este es el cuadro general de la zona roja. Algo de importancia trascendental se va precisando: una lucha entre las fuerzas sindicales contra una tentativa de dictadura de tipo soviético. El equilibrio de fuerzas, por lo menos aparente, no permite actuar de auguras respecto al resultado de la confrontación.

No cabe duda que de Mayo acá, el "Gobierno" ha conseguido algunas ven-

tas en su lucha con los anarquistas. Pero no cabe desconocer que en el orden táctico y frente a las posibilidades inmediatas, los anarquistas se han sumado en factor importantísimo al aprovechar el despliegue de Largo Caballero por su alejamiento del poder, para una apropiación sindical U. G. T. C. N. T.

Los rusófilos abogan por el Partido Unido, supremo panacea. ¿Cómo llegar a él? En el momento en que el propio socialismo se divide y se resquebraja, es absurdo hablar de partido único logrado por el asentimiento y la concordia. Partido único, en boca de los "gobiernos" españoles, no quiere decir acuerdo o fusión de partidos, sino monopolio político en favor del comunismo. En Rusia los comunistas no llegaban a representar el uno por ciento del censo. Y, sin embargo, impusieron el partido único. Ello trata de conseguirse ahora en España.

Pero frente a esta unidad política, el grupo de Largo Caballero y de los anarquistas puede llegar a la Sindical única, en oposición del partido único. Y no cabe duda que una sindical única sería una medida de resistencia formidable ante los desafíos rusófilos.

El tono de los discursos de los militares de uno y otro bando y el de las editoriales y notas de prensa es cada vez más cálido. Resultaría sorprendente que antagonismos tan profundos entre grupos tan poderosamente armados y tan apasionados pudieran liquidarse por vías distintas de la violencia.

FRENTE DE SANTANDER

Nuestras tropas en Reinosa.--La población está casi intacta.--Enorme júbilo entre el vecindario

REINOSA 17 (dos y media de la mañana se abrigada).—A las diez de la mañana se ocupó Reinosa. A las once, el puerto del Escudo.

He aquí en lenguaje telegráfico una gran operación militar realizada con la perfección de un teorema, y un magnífico motivo para los grandes pintores de batallas de Isiglo XVIII.

A las diez de la mañana, las tropas desencadenaron la batalla de Reinosa, previa una corta preparación aérea y artillera.

El parte oficial del 16 de Agosto, habrá recogido los nombres de Barrio, de Reinosa, Mataporquería, San Andrés, Arrial, Suano, Izarra, Salces, Villacastín, Fontibre, La Mina, Fresno del Río, Fontech, Arabillos y los montes de Guarita, Peña de Abrejón, Rocero, El Raposo, Las Trancas y el Macizo de los Carabecos, imponentes mastodóntes con cuatro cabezas erguidas sobre el mar a más de mil trescientos metros.

Reinosa estaba desde el anochecer del domingo virtualmente tomada. A las siete de la tarde del domingo, se cercó la fábrica de la Constructora Naval para impedir que los rojos efectuaran en los talleres metalúrgicos de Reinosa lo que ya habían efectuado en la fábrica de cemento y en los centros de comunicación.

La noche tuvo episodios trágicos y cómicos.

Justamente sobre la media noche, los últimos rojos evacuaban la Constructora Naval. A la una de la madrugada, los soldados de España que guardaban la entrada en este recinto industrial, veían acercarse en perfecta formación una batería de artillería de tres piezas del 75, impecablemente formadas, con todos sus sirvientes, desde el capitán hasta el cabo de cañón.

Tenían que ir a situarse sobre una loma que dominaba Reinosa. A última hora adquirieron una pequeña avería en la currena de los cañones. El capitán rojo quería que inmediatamente se arreglara el defecto, pero los cañoneros comunicaron al capitán lo inútil del esfuerzo.

De madrugada los rojos intentaron un débil contraataque contra la Constructora Naval, pero pronto tuvieron que desistir, dejando entre los suyos ramas de muertos y heridos.

Esta mañana, a las diez, nuestros tanques avanzaban desde la Constructora Naval sobre el corazón de la villa débilmente hospitalizadas.

Tras los tanques, a caballo, un capitán de Estado Mayor, el enlace del Cuartel General. Iba allí a fin de comunicar su pérdida de momento el resultado de la operación.

Los tanques sacaron unos cientos de metros de ventaja al caballo y el capitán se quedó sólo, extraviado por un décalo de callejuelas. Y surgió lo inevitable, tan rápido como brutal. Los rojos, al ver la gallardía del jinete, le hicieron caer siempre. Este y sin otra protección que su gallardía, es el cruento romántico de la batalla de Reinosa. El capitán cayó por tierra con su caballo. Los rojos acudieron a rematarlo, pero un grupo de tres requetés, volando más que corriendo, llegaron a tiempo de rescatar al jinete. Este se erguía sobre sus rodillas, con un esfuerzo supremo, alzó un brazo, quiso gritar, pero el vitor de despedida con que murieron por España los hombres de su Ejército, se anegó en unos borbotones de sangre.

Bajo una lluvia de bajas, ausentes un instante del mundo, los requetés se quitaron las boinas, se saquearon y en una recuperación rápida, cargaron hacia delante disparando. El más pequeño de los tres requetés llevaba dos hilillos de lágrimas sobre las mejillas. Así murió en Reinosa en la mañana del 16 de Agosto, el capitán López Muñiz.

Reinosa está casi intacta. Los fallecidos de la Constructora Naval han sufrido el mejor deterioro por lo menos en sus órganos vitales. Los ingenieros número 184, fecha 16 de Abril del Primer Año Triunfal.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenéreo
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta: de 11 a 1 y de 6 a 8
ALMIRANTE BONIFAZ, 12, primera

García Fdez. de los Ríos

Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Rezárez, 26
Madrid

Premio extraordinario 84

PARTOS Y GINECOLOGÍA

BLANCA CORTA DIATROPIA
Calle de la Pascual, 22. Dr. José Suárez
PLAZA DE PEIMBRE, 26. Teléfono, 1482

G. BAÑUELOS

OCULISTA

Por especialista de los servicios provinciales
de Sanidad
PLAZA MAYOR, 61, 1º. Teléfono 1204
Consulta particular: de 11 a 1 y de 6 a 8

J. DEL VAL

DENTISTA (médico)
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 15
frente plazuela del Arzobispado

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENÉREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1555

Consulta: de 11 a 1 y de 6 a 8

GRATIS A LOS POBRES

F. URRACA

OCULISTA

del Hospital de Barrionuevo

LAIN-CALVO, 12, 1º. Teléfono, 1511

Consulta particular: de 11 a 1 y de 6 a 8

GRATIS A LOS POBRES

G. BAYOS X

CONSULTA DE 11 a 1 y de 6 a 8

Teléfono 1468

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

P. de Roberto

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

GRATIS A LOS POBRES

GRATIS A LOS POBRES</

Noticias locales

Los jefes, oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan, se presentarán con urgencia en la primera sección de Estado Mayor del sexto cuartel del Ejército para un asunto que les interesa: don Santiago Martínez Larraz, don José Mauricio Ayarzo, don Juan Mira Martínez, don Teófilo Miralles Carrasco, don Francisco Muñoz Vázquez, don Santiago Noreña Echevarría, don Luis Pérez Lozano, don José Piquer Barquín, don Fernando Ramírez Muñoz, don Julio San Miguel Rasilla y don Alfonso Tejedor San Esteban.

El nacido Maximino Angel González Martínez, hijo de Basilio y Amalia, que nació en esta ciudad el día 19 de Noviembre de 1917, perteneciente al reemplazo del Ejército, correspondiente al año de 1938, se presentará a la mayor brigada en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, para enterarse de su asunto que le interesa.

Daniel González López, de 23 años de edad, fue atrapado anochecer, a las nueve y media, por un automóvil, que le produjo lesiones de pronóstico reservado.

En la Casa de Socorro se le prestó asistencia facultativa.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de telégrafos se han detenido los siguientes despatchos:

De Londres para Freg, Rojas, 7; Juan Aizpuru, Artillería; Pasaje Factor, Españos, 32; Tenerife, Jerosa Mas, Héroes Alcazar 1; Alhaurín Grande, «Dolores Jaime Herrero»; Valladolid, Anunciación Fernández, Moneda; Vellalcón, Arturo López, Santa Agnés, 36; Segovia Academia, Ordóñez; Grado, María Fernández, Vadiles, 14; Pravia, Arnedo; Vivero, Juan Bautista Pino, Cabezón; Parte, Sanz, Meriá Merripijón, Santander, 1; Zamora, Enriqueta Viñas, Hospital San José; Almodóvar, Comandante Manuel Giménez Ortega, Sigüenza, José Quiatón, Valladolid Fábrica de Harinas; Bilbao, Alfonso Ceballos, Santa María, 4; San Sebastián, Juan Deportista, Central Teléfonos; Málaga, Aurelio Rey Garida; Intendencia; Mérida, Teresa Marciel; Laín Calvo, 3; Montánchez, Joaquina De Serra, Almirante Berifaz, 76; Tudela, Rafael Rubio, Isha, 25; Palencia, Antonio del Campo, dentista; Tudela, Natalio Sarasa, Seminario San José.



Pinosotal

DESINFECTANTE CONCENTRADO

EXTRAIDO DEL PINO

Muy activo, de olor a pinos
Para usos de higiene y veterinaria

APARTADO, 42, BURGOS

Detail:
Farmacias de Barrionuevo, Mijangos y Drogería Evelio

Aguas de Cestona

Balneario

Higado, estrénimiento, mareos. Tres grandes hoteles de la Sociedad abiertos al público. Precios reducidos.

TARIFA

Cada quince palabras, 60 céntimos
Cada palabra más cinco céntimos
Pago adelantado

Anuncios económicos

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Elena, Clara, Alvaro.

CULTOS

CATEDRAL.— Septenario que fa Pfa Unión de Santa María la Mayor dedica a su Exceña Patrona.

A continuación de la solemne salva que canta la Capilla de la Catedral con asistencia del Excmo. Cabildo (aproximadamente a las seis y cuarto de la tarde), se rezará el rosario y el ejercicio del septenario y seguidamente se hará la exposición del Santísimo Sacramento, estación, bendición y reserva, terminándose los cultos con el canto de la salve.

ADORATRICES.— Novena en honor de Santa María Macarena del Santísimo Sacramento.

A las siete de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario y oraciones de la novena.

SANTUARIO DE SAN AMARO.— Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada y a las nueve y media.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Diputación provincial.— Acuerdo de la misma.

Provincias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Pilar Ayala Gago, de Burgos, dos meses. Diego Porcelo, 2.

Catrina Peña Ortega, de Burgos, 74 años, Cabezoneros, 7.

Constantino Castro «Romao», de Puente de Cuende, 27 años, Hospital Militar.

Victor Gallo Esteban, de Burgos, 49 años, General Mola, 4.

Exequias del Río Milán, de Burgos, 81 años, Madrid, 31.

BARÓMETRO

A las siete de la mañana, 761.9.

A la una de la tarde, 757.1.

A las siete de la tarde, 755.7.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 33.4.

Mínima a la sombra, 19.9.

DIRECCIÓN DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, calma.

A la una de la tarde, calma.

A las siete de la tarde, W-0.6.

Maderas

FÁBRICA DE ASERRAR

Sucesor de Valdivielso y Compañía

Madrid y San Pablo

Teléfono 1329 - BURGOS

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Ecos de sociedad

En el día de ayer dejó de existir en nuestra ciudad, a las cuarenta y nueve años de edad, el conocido industrial de esta plaza don Victor Gallo Esteban.

Testimoniando nuestro más sentido pésame a su affligida esposa doña Juana Sánchez Mayordomo, hijas y demás familia del fallecido.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.—Sección de

Tlechas

Con objeto de ensayar las himnos a nuestro Generalísimo Franco y naciones amigas, deberán presentarse todos los días a partir del 17 del corriente, y a las once de la mañana, todos los afiliados a la Federación.

Este es el resto de los avisos correspondientes tan pronto como es la Federación.

CONSTRUCTORA NAVAL

La Construtora Naval está en pie, aunque alguna pequeña parte de la maquinaria ha sido destruida. De todos modos, en breve comenzará de nuevo a funcionar.

En ella se han encontrado 42 cañones en diferentes períodos de construcción, y un número muy grande de minas y proyectiles de diversos calibres.

Como detalle curioso, está el de que ya tomada Reinosa, se presentaron en la Construtora Naval, tres oficiales rojos que llevaban dos cañones para arrear. Es el caso de la perdiz que busca la escopeta.

La población tiene muy pocas desfases en los edificios. En cambio, bastantes de los que eran sus habitantes, no volverán a ella.

Dejemos la ciudad entregada a su alegría presente y a su dolor por el pasado.

Los faros de nuestro vecino agujerean la noche serena y bordada, se pliega en lo alto, lo mismo que el disparo que castiga con terribles disparos los lugares por donde los rojos huyen. Nuestros aviones van dejando caer su carga de muerte sobre un monte, que a la hora en que escribo habrá ya quedado limpia de enemigos. Son tan rápidas las operaciones, que a las ocho de la noche, nuestras líneas están ya a una docena de kilómetros al Norte de Reinosa.

Vicente Miramor (De la Agencia de Col. de F. E. T. de Burgos).

SUSCRIPCIÓN

Para el acorazado "España"

GOBIERNO CIVIL

VISITAS

El señor gobernador civil ha recibido las siguientes visitas:

Señor García Ramírez, profesor auxiliar del Instituto; don Francisco Estévez, director de "El Castellano"; don Pedro González Busto, jefe de la Guardia Municipal; don Ismael Lara, director de las Escuelas del "Ave María"; de Arija; doctor Oliver y don Marcos Recalde.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

ASAMBLEA PROVINCIAL BURGOS

Esta Asamblea se complazce en hacer público el ingreso de 955 pesetas con 25 céntimos, como producto de la función teatral que el Círculo Católico de Obreros tuvo a bien celebrar el día 29 de Junio pasado, a beneficio de esta Institución.

NOTAS MILITARES

DESTINOS

Guardias para el día 18:

Jefe de día, Vicente González, jefe de Requetés.

Escuadra 30, Plaza de Toros; Escuadra 31, Carretera de Madrid; Escuadra 32, Fielato de Santander.

Guardias para el día 19:

Jefe de día, Ramón Prieto, jefe de Requetés.

Escuadra 33, Plaza de Toros; Escuadra 34, carretera de Madrid; Escuadra 35, Fielato de Santander.

Guardias para el día 20:

Jefe de día, camarada Pedro Revilla, jefe de la primera Falange de la tercera Centuria.

Escuadra 1, Fielato de Santander; Escuadra 2, Plaza de Toros; Escuadra 3, Carretera de Madrid.

Se ordena a todos los camaradas,

cuyos apellidos empiecen con Q, R o S, se presenten en esta Jefatura, mañana miércoles o pasado, jueves, a renovar sus fichas.

Se advierte a todos los camaradas,

que al venir a satisfacer su cuota mensual, deben traer sus carnets respectivos.

Burgos, 17 de Agosto de 1937.—il

Año Triunfal.

El jefe local

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Guardias para el día 21:

Jefe de día, camarada Pedro Revilla, jefe de la primera Falange de la tercera Centuria.

Escuadra 1, Fielato de Santander; Escuadra 2, Plaza de Toros; Escuadra 3, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 22:

Jefe de día, camarada Pedro Revilla, jefe de la primera Falange de la tercera Centuria.

Escuadra 1, Fielato de Santander; Escuadra 2, Plaza de Toros; Escuadra 3, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 23:

Jefe de día, camarada Pedro Revilla, jefe de la primera Falange de la tercera Centuria.

Escuadra 1, Fielato de Santander; Escuadra 2, Plaza de Toros; Escuadra 3, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 24:

Jefe de día, camarada Pedro Revilla, jefe de la primera Falange de la tercera Centuria.

Escuadra 1, Fielato de Santander; Escuadra 2, Plaza de Toros; Escuadra 3, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 25:

Jefe de día, camarada Pedro Revilla, jefe de la primera Falange de la tercera Centuria.

Escuadra 1, Fielato de Santander; Escuadra 2, Plaza de Toros; Escuadra 3, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 26:

Jefe de día, camarada Pedro Revilla, jefe de la primera Falange de la tercera Centuria.

Escuadra 1, Fielato de Santander; Escuadra 2, Plaza de Toros; Escuadra 3, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 27:

Jefe de día, camarada Pedro Revilla, jefe de la primera Falange de la tercera Centuria.

Escuadra 1, Fielato de Santander; Escuadra 2, Plaza de Toros; Escuadra 3, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 28:

Jefe de día, camarada Pedro Revilla, jefe de la primera Falange de la tercera Centuria.

Escuadra 1, Fielato de Santander; Escuadra 2, Plaza de Toros; Escuadra 3, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 29:

Jefe de día, camarada Pedro Revilla, jefe de la primera Falange de la tercera Centuria.

Escuadra 1, Fielato de Santander; Escuadra 2, Plaza de Toros; Escuadra 3, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 30:

Diario de Burgos

Víctima de un accidente de automóvil ha fallecido el obispo de Oviedo.—Al ministro Irujo se le obliga a permanecer en su puesto, pues de lo contrario será fusilado

A CONSECUENCIA DE UN ACCIDENTE DE AUTOMÓVIL FALLECE EL OBISPO DE OVIEDO

LUERCA 17 (tres matrículadas). Ur- gente.—En el Hospital de esta población ha fallecido el obispo de Oviedo, don Justo Echeguren. Ayer por la tarde sufrió un accidente de automóvil, o se dirigió desde La Coruña a Cangas o de ocurrir el accidente fue trasladado al Hospital de esta ciudad, donde se le practicó una intervención quirúrgica.

A poco, al Hospital de esta ciudad, se le practicó una intervención quirúrgica.

El doctor Echeguren, segundos antes de expirar, dijo que bendecía al Generalísimo Franco y que su última petición al Alcántara era el triunfo rotundo y próximo del Ejército Nació.

NO PUEDEN OCULTAR LA DERROTA

SAN JUAN DE LUZ.—La radio de Santander ha dicho que los fascistas han emprendido una violenta ofensiva en la que han conseguido avanzar varios kilómetros.

La victoria de los rebeldes—ha añadido—se debe principalmente a la aviación.

Luego, para dar ánimos, ha anunciado que los «leales» recibirán pronto refuerzos aéreos.

A IRUJO NO LE ADMITEN LA DIMI-

SIÓN

SALAMANCA.—En el último Consejo de ministros celebrado en Valencia, Irujo presentó su dimisión, fundándose en que ya no gozaba de la confianza de sus suyos.

El presidente Negrín, no a dimitió la dimisión y le dió un plazo de dos horas para que la retirase, advirtiéndole que, de no hacerlo así, se le hecho prego y fusilado. Además Negrín dio orden a la Dirección de Seguridad para que se montara un servicio de estrecha vigilancia de Irujo.

A la hora y media Irujo se presentó para manifestar que retiraba su dimisión.

OTRO ELEMENTO DE PRUEBA

BERIN.—Cuatro milicianos bolcheviques cogidos por las tropas nacionales, han declarado que en Murcia y Cartagena, existen dos escuadrillas de aviones, que pintados de color igual al de los aviones nacionales sindicalistas, tienen por misión única la de bombardear los barcos que cruzan el Mediterráneo, ya sean españoles o extranjeros.

Estas escuadrillas están al mando de un comandante ruso llamado Ketrí y también tiene a su mando una misión que desempeña otro capitán ruso que manda un submarino y un torpedero, los cuales se hallan en aguas de Cartagena.

El comandante ruso tiene sus oficinas con toda clase de lujo en Cartagena. Estas declaraciones las da el prisionero ruso que iba en un tanque cuando fué apresado por los nacionales.

Con semejantes declaraciones, las autoridades nacionales tienen ya otro elemento de prueba de los nuevos procedimientos que a su disposición tienen para que las potencias que no hayan reconocido su belligerancia, se atengan a las consecuencias que el problema bolchevique plantea en la guerra civil española.

MIAJA REINTEGRADO AL MANDO DE LAS FUERZAS DE MADRID

PARÍS.—La prensa francesa da cuenta de que Miaja ha sido reintegrado al mando de las fuerzas rojas que combaten en el frente de Madrid.

Miaja, destituido en un primer momento, fué repuesto al alegar enérgicamente que nada de lo ocurrido en Brunete le era imputable, pues fué Lister quien tomó la iniciativa de las operaciones, siendo él el responsable de todo lo ocurrido en Brunete. En definitiva ha sido sobre él sobre quien ha recaído la responsabilidad.

PRIETO SIGUE DEDICANDOSE A LA RECLUTA DE DIPUTADOS

SALAMANCA.—En el Consejo de ministros celebrado en Valencia, el día 16 del actual, se acordó que Negrín se pusiera de acuerdo con Martínez Barrio, para fijar la fecha para la apertura de las Cortes.

Relacionado con el anterior acuerdo, se anuncia la llegada a París de Españo, ministro de Prensa y Propaganda del Gobierno de Valencia, con el fin de reunir diputados.

La impresión es de que no se reclutarán militares.

Los dos políticos, los que más desgarran ver en Valencia son Miguel Maury y Porfirio Valladas, que ya expusieron su criterio contrario a la idea de Valencia.

Prieto especula con el efecto que en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar en el mes de Septiembre próximo, podrá causar la presencia de estos políticos en Valencia.

PRONUNCIAMIENTO MILITAR Y CAIDA DEL GOBIERNO LIBERAL EN PARAGUAY

ROMA.—Se conocen detalles del pronunciamiento ocurrido en Paraguay. Fuerzas de marina, acudidas por el coronel Paredes, con la adhesión de las fuerzas del Ejército, se sublevaron el día 13, ocupando militarmente la capital. El poder fué asumido por los jefes de mar y tierra residentes en la población, que inmediatamente recibieron el apoyo de casi todas las garniciones

Para que oigan los sordos

En el paraíso de los proletarios

FRANQUEO
CONCERTADO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES
En Burgos: 2,50 pesetas al mes
FUERA DE LA CAPITAL:
Trimestre, 10; semestre, 18; año: 30.
Extranjero: Un año, 50 pesetas.
PAGO ADEANTADO

Número such
15
cintas.

El fin glorioso del "España"
Relato emocionante de un capellán

LA JUSTICIA SOVIÉTICA

"La Justicia sirve al dominio de las clases". Esta es una máxima oficial de la Unión Soviética, que acaba de recordar el comisario de Justicia Krilenko, al decir que también las leyes llevan un carácter de clase y que los jueces deben administrar "justicia" de clase.

De ahí se sigue que los jueces principales en la administración de la justicia y en la jurisprudencia sólo son ocupados por comunistas.

Mas, ¿cómo es esa gente, a la que los bolcheviques dirigentes llaman para representar su "Derecho" y decidir sobre el destino de los rusos?

Tenemos ante nuestros ojos dos artículos de los dos periódicos principales de Moscú, "Pravda" e "Investia", que demuestran qué espíritu anima a esos jueces y cuán alta es su calidad, así como lo poco que desde este punto exigen de ellos los bolcheviques al nombrarlos. En la "Pravda" del 3 de Julio escribe el comisario Granovski:

"Actualmente se está llevando a cabo un examen general de los jueces. ¿Qué demuestran sus primeros resultados? Hasta ahora han sido examinados 4.200 jueces. De ellos, el 18 por ciento habrían de ser separados del servicio, como incapaces para la administración de la justicia. Donde el problema alcanza mayor gravedad es en Kirguistán y en Tadzhikistán. En Kirguistán han sido destituidos el 30 por ciento de los jueces y en Tadzhikistán, el 27 por ciento, por la sencilla razón de que no sirven. Además, el 20 por ciento de los restantes tendrán que someterse a una formación a fondo".

Después de la interesante confesión de que del 40 al 50 por ciento de todos los jueces de la Unión Soviética no sirven, el comisario entra en algunos detalles:

"Los informes que sobre la administración de la Justicia emiten los jueces porque así está mandado, no interesan en lo más mínimo a las organizaciones soviéticas y del partido de Kúibishev... El juez de Korobov, Soloviov, junto con el secretario, ha falsificado documentos, se ha apropiado de fondos del Estado, etc... En cambio, se pueden citar casos confirmados en que jueces que cumplían debidamente sus obligaciones, son perseguidos y cárdenos..."

Estos párrafos de la "Pravda" palecen ante la imagen que sobre las cualidades de los jueces soviéticos nos da el "Investia". En su número del 23 de Julio y bajo el título de "En la trastienda de los tribunales", el periódico describe el trabajo de las autoridades judiciales ejecutivas del Ilampado Ispophiteli y basándose sobre algunos datos concretos, expone:

"En los gabinetes de los funcionarios de la ejecutiva, el tono típico del funcionario es el que domina. El funcionario ejecutivo que entiende en los asuntos agrícolas en Thumen Ossov, tiene que resolver todavía sin número de casos que se remontan a 1934, 1935 y 1936. Puede decirse que no son menos de 1.000 las decisiones que se aguardan.

Nada de extraño, pues, que los campesinos de los kolkoses le tengan continuamente sitiado. El procurador de la ciudad no puede señalar un solo día en que no haya recibido quejas de ese funcionario. Decenas de miles de rublos, desde tiempo atrás satisfechos bien número de deudores, están en las arcas del Banco del Estado como capital de nadie, esperando que los funcionarios de la ejecutiva pongan en claro sus cuentas.

Silenciosamente en Tiumen, en los tres últimos años, cinco funcionarios ejecutivos han sido separados del servicio por descuido de sus deberes. Pero las autoridades provinciales no se cuidan de averiguar en qué condiciones tienen que trabajar esos funcionarios...

Todos los días nos aportan nuevas pruebas de la general irresponsabilidad, ineptitud e infidelidad de los funcionarios de la administración soviética y cuán grande es la labor de los tribunales y de sus funcionarios.

(E. I. A.)

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños



Pantalones playa, en blanco o color, de 18 a 35 pesetas

En Burgos: 2,50 pesetas al mes

FUERA DE LA CAPITAL:

Trimestre, 10; semestre, 18; año: 30.

Extranjero: Un año, 50 pesetas.

PAGO ADEANTADO

Húmero such

15

cintas.

Ya es conocida en líneas generales la muerte gloriosa del viso acorazado "Abuelo"—llamado por sus tripulantes el desde en el que habían hecho tantos servicios contra sus más encarnizados enemigos. Esto causa en sus almas inquietud y pena tales, que la muerte desconoce. Yo les vi en aquellos momentos con la vista fija en su segundo comandante, don Pedro Nieto Antúnez, almirante del "España", en ademán de simpatía. Pero obviamente a abandona aquella fortaleza inexpugnable, "Abuelo"—que tan brillantes servicios había prestado a la causa nacional desde los primeros días del Alzamiento. Se sabe cómo, herido en su órgano vital, empeñó a hundirse a la vista del pueblo rojo de Santander, cuando protegía a otro hombre que no menos valiente, el destructor "Velasco" que, ante las baterías de la costa, había detenido a un barco contrabandista y extranjero. Y cómo una dotación admirable, cuya conducta en todo momento hace pensar en las páginas más bellas de nuestra Historia, supo sobreponerse a la natural emoción de la desgracia, y sin una sola vacilación, sin el más pequeño desorden, cada hombre en su puesto y atento a las órdenes de los jefes, estuvo dispuesta a seguirse en el barco, si al honor de la bandera lo hubiera exigido.

Pero todo era inútil, como ya se ha dicho. El "Abuelo" estaba ya medio hundido, pero su bandera flotaba al viento de la costa enemiga, y en su cubierta a la mar, en sus baterías, la tripulación se batía con sus restos. Pero obligados a abandonar aquella fortaleza inexpugnable, "Abuelo"—que tan brillantes servicios había prestado a la causa nacional desde los primeros días del Alzamiento. Se sabe cómo, herido en su órgano vital, empeñó a hundirse a la vista del pueblo rojo de Santander, cuando protegía a otro hombre que no menos valiente, el destructor "Velasco" que, ante las baterías de la costa, había detenido a un barco contrabandista y extranjero. Y cómo una dotación admirable, cuya conducta en todo momento hace pensar en las páginas más bellas de nuestra Historia, supo sobreponerse a la natural emoción de la desgracia, y sin una sola vacilación, sin el más pequeño desorden, cada hombre en su puesto y atento a las órdenes de los jefes, estuvo dispuesta a seguirse en el barco, si al honor de la bandera lo hubiera exigido.

Pero ese relato, que en parte ya sabíamos, cobró ahora un nuevo interés de actualidad al ser evocado por la pluma de uno de los héroes que asistieron al episodio: el Reverendo Padre franciscano Juan Laster, que desempeñaba el cargo de capellán del acorazado. Se sintió el orgullo de ser español al pasar los ojos por las líneas de la carta que, con todo género de detalles, refiere la tragedia. El capellán escribe a un amigo, don Antoni de la Cierva, conde de Babolí, en el estilo lleno y expresivo propio de una epístola amistosa, entona al "Abuelo" un responso patético. Se ve, leyendo lo que el Padre Laster refiere, todo lo que el "España" significaba para los que a su bordo lucharon y vencieron.

"Nueve meses llevaba a bordo—dice—sin darme cuenta, me había aficionado tanto al acorazado y a su dotación que, al llegar la hora del desgraciado percance que motivó su hundimiento y la dispersión de aquella familia (que otra cosa no puede llamarse a su dotación) me sentí solo en el mundo, privado de lo que era orgullo de nuestra Marina de guerra, y yunque formidable del enemigo, temeroso, siempre que nos contemplaba, que aquellas torres de acero se movieran contra él; ¡qué grande era el "España", amigo Babolí!"

El hecho doloroso y admirable ocurrió el 30 de Abril. He aquí cómo el capellán cronista le refiere:

"Un barco inglés pretendía entrar en el puerto de Santander con carga de víveres y material de guerra. Al divisarse, forzó sus máquinas y, entonces, el destructor "Velasco", que nos acompañaba, se lanzó ventiginoso sobre él. El "España" protegía a éste de cerca, en previsión de que la artillería de tierra hiciera fuego... Se oyeron dos disparos de cañón, que el "Velasco" lanzó contra el inglés. Este se rindió, y entonces, el "España" trató de cambiar de rumbo para alejarse del campo de minas que se suponía próximo. Eran las 7,20 de la mañana. A esa hora, me encontraba yo en cubierta contemplando la ariesgada maniobra del valiente destructor y, de pronto, viendo bajo mis pies una sacudida formidable, viéndome al mismo tiempo envuelto en una tenue neblina y tocado por astillas, cuya procedencia no pude averiguar".

Lo irremediable se ha producido ya.

La mina ha explotado bajo los órganos vitales de la masa de acero. Hay una brecha en su sección de máquinas por la que el agua entra a borbotones, sumergiendo a los valientes tripulantes que prestan allí sus servicios. Sin embargo, el capellán no es da cuenta en el primer momento de la gravedad del accidente. Aturdido por la explosión, cree que el acorazado ha sido herido por algún proyectil de la artillería que dispara desde la costa.

"No se me ocurrió atribuir—dice—a otra cosa que a un proyectil lanzado desde tierra, semejante explosión. Temeroso de que se repitiera la descarga, que yo creía tal, bajé al interior del barco tranquilo y seguro de que nada había pasado fuera de la explosión observada. Pero, no hice más que penetrar en la cámara de oficiales, y me day cuenta de la magnitud del desastre. El agua había inundado ya la sección de máquinas, punto donde se produjo la explosión, y éstas cesaron de funcionar rápidamente. Sobre las aguas, aparecieron flotando, asfixiados, los marinistas que a quella hora montaban guardia, y el mando, con una serenidad imperturbable, cruzaba rápidas órdenes a todos los puestos para evitar el hundimiento del barco".

Todos los esfuerzos son, sin embargo, inútiles. El "España" ha cumplido ya su misión gloriosa como unidad activa, y cumple con toda la magnifica grandeza que es característica tradicional de nuestra Armada: como los navíos de Trafalgar; como los cruceros de Santiago de Cuba. Todos los tripulantes están en su puesto en las últimas y desesperadas maniobras.

"Diríase que aquellos hombres, al observarse en tan duro trance—dice el Padre Laster—eran verdaderos autómata, sin nervios y sin voluntad propias. Cierre de puertas estancos, salvamento de enfermos y asfixiados, llevándolos a cubierta más tarde; llamadas regiomontanas de la gente todo, en una palabra, tuvo exacto cumplimiento. Pero al tiempo transcurrió y el mar iba tragándose con rapidez asombrosa aquella pésima mole, obligándolos a perder la última esperanza de salvarse. Se oyó la voz del comandante, que ordenaba formar la gente en cubierta, y, después, la abandonando del barco. Hubo que repetirlo con aire energético para que fuera cumplimentada. ¡Qué sacrificio tuvieron que imponerse aquellos hombres al hacerlo! Si les hubieran dicho que nos quedábamos en el "Abuelo" (que así era llamado familiarmente el "España") cantando himnos patrióticos, se hubieran dejado sepultar

Sentencia de Aranda

Francisco de Cossío,

en uno de sus últimos artículos también

lleno de dolor; y aquella juventud que

comendaba parte y quizá la más difícil

de la defensa de esa gigantesca

corazón fraccasada intentona que como utili-

matum, vino a ponernos la borda mar-

xista, derritiéndola a fa de nuestras

armas, que ni por un sólo momento

pudieron conseguir hacer temblar y si

todo lo tenían aprendido y allí

llevaron a la práctica.

Fueron lecciones recibidas del ca-

maradón que fue jefe de la misma, en

que se engendró